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СТРАХ ЯК ПСИХОЛОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН

Ковальська Наталя Аркадіївна Ф 
канд. філол. наук, доцентка, 
доцентка кафедри мовної та психолого-педагогічної підготовки 
Одеський національний економічний університет, Україна

Янжула Поліна Олександрівна 
здобувачка факультету економіки і управління підприємництвом 
Одеський національний економічний університет, Україна

Глобальні події та природні або соціальні катастрофи часто стають 
каталізаторами виникнення різних форм страху, які здатні викликати глибокі 
зміни в психоемоційному стані як окремих індивідів, так і в структурі суспільства 
в цілому. Вони можуть сприяти деформації соціальних відносин, поведінкових 
моделей та навіть зміні світогляду людей. Перші спроби раціонального 
осмислення феномену страху були зроблені філософами Стародавньої Греції та 
Риму, такими як Діоген, Сенека, Епікур, Лукрецій, Платон, Аристотель та 
Цицерон. Вони зосереджувались на аналізі причин, що призводять до 
виникнення страху, а також на вивченні його проявів у психоемоційному стані 
людини, що дозволило започаткувати перші теоретичні підходи до розуміння 
цього явища.

Проблема страху розглядалася як у філософській, так і в психологічній 
традиціях, що зумовило різноманіття її інтерпретацій. Значний внесок у 
філософське осмислення страху зробили мислителі екзистенційного напряму, 
зокрема С. К'єркегор, Ж.-П. Сартр, М. Гайдеггер, А. Камю, Б. Паскаль, К. Ясперс, 
П. Тілліх, Л. Шестов і М. Бердяєв, які аналізували страх як глибинний духовний 
досвід, тривогу перед вибором, свободою або небуттям. У межах 
психоаналітичної і психологічної парадигм страх досліджували З. Фрейд, 
Е. Фромм, К. Хорні, О. Ранк, Р. Мей, Ф. Ріман, І. Ялом, які трактували його як 
емоційну реакцію на внутрішні чи зовнішні загрози, пов'язані з конфліктами, 
втратою безпеки, ізоляцією чи страхом смерті. У вітчизняному контексті 
питанням страху присвятили свої праці Н. Д. Левітов, І. Д. Бех, Т. Ю. Кочубей, 
О. М. Корнієнко, Г. І. Іващенко, А. І. Музика, О. Г. Братко, Т. В. Татарченко та інші, 
розглядаючи страх як елемент емоційної регуляції, чинник адаптації в умовах 
стресу та кризових впливів, зокрема серед дітей і молоді.

Страх є одним із ключових психологічних феноменів, що вирізняється 
складною та динамічною природою. Попри багаторічний інтерес дослідників 
до цього явища, у науковій спільноті досі відсутні уніфіковані підходи до його 
визначення, структурного аналізу та функціонального змісту.

З огляду на те, що в рамках різних теоретичних підходів науковці 
трактують явище страху по-різному, важливим завданням нашої розвідки є
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проведення аналізу та узагальнення наявних досліджень з проблеми страху з 
метою встановлення єдиного базового визначення цього поняття.

Аналіз наукових джерел показує широку палітру тлумачень поняття 
«страх». Зокрема, страх постає як: прояв внутрішніх психодинамічних конфліктів 
(З. Фрейд); результат соціальних впливів, зокрема міжособистісного 
середовища (К. Хорні); відповідь на граничні ситуації буття, втрату сенсу, 
свободу вибору (Ж.-П. Сартр, Р. Мей); базова емоція, що має універсальні 
невербальні прояви, підтверджені міжкультурними дослідженнями (П. Екман); 
нейробіологічна реакція на загрозу, що формується в результаті обробки 
стимулів у головному мозку, передусім у мигдалині (Д. Леду); як наслідок 
автоматичних негативних думок і когнітивних спотворень, які виникають у 
відповідь на загрозливі ситуації (А. Бек); вроджена захисна реакція, 
інтенсивність якої залежить від біологічних параметрів особистості (Г. Айзенк); 
частина емоційного реагування, що потребує регуляції (Д. Гоулман); реакція на 
травматичні події та наслідки екстремальних ситуацій (П. Торо); результат оцінки 
загрози та власних ресурсів для подолання цієї загрози (Л. Річард). Отже, 
переважна більшість зарубіжних науковці визначають страх як адаптивну 
реакцію, спрямовану на збереження цілісності особистості в умовах загрози. 
При цьому погляди в аналізі його природи, джерел, механізмів виникнення та 
функцій різняться.

Варто зазначити, що у вітчизняних дослідженнях ми спостерігаємо 
схожість трактувань. Так, у «Сучасному психологічному словнику» поняття 
«страх» визначається, як «емоція, що виникає в ситуаціях загрози біологічному 
чи соціальному існуванню індивіда і спрямована на джерело дійсної або уявної 
небезпеки» [4, с. 509]. Суб'єкт, який відчуває страх, знаходиться у афективному 
психічному стані очікування реальної небезпеки ззовні. І на відміну від інших 
форм страждання (наприклад, біль), спричинених безпосереднім впливом 
загрозливих чинників, даний стан виникає при їхньому передбаченні.

О. В. Остапук у комплексному аналізі страху як психологічного феномена 
підкреслює, що страх є складним емоційним станом, який виникає у відповідь 
на реальну або уявну загрозу, і має як біологічні, так і соціокультурні аспекти. 
Науковиця розглядає страх не лише як негативну емоцію, але й як адаптивний 
механізм, що сприяє виживанню та безпеці індивіда, мобілізуючи ресурси 
організму для подолання загроз [3].

У свою чергу М. Й. Варій зазначає, що страх є одним із найбільш 
деструктивних психічних станів, який виникає під впливом сильних зовнішніх 
загроз і здатен порушувати психологічну стійкість особистості. Такий стан може 
призводити до дезадаптивної поведінки [1].

М. М. Мовчан пропонує розглядати прояви страху як певний континуум, 
що змінюється відповідно до зростання інтенсивності переживань - від 
тривоги й переляку до страху, жаху та паніки. Така градація відображає 
поступове ускладнення сприйняття загрозливої ситуації, яка може становити 
небезпеку для фізичного, психологічного чи соціального існування особистості 
[2, с. 98].

Страх є складним і багатовимірним явищем, яке впливає на 
психоемоційний стан людини як в умовах індивідуальних загроз, так і в
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контексті глобальних соціальних криз. Ми пропонуємо трактувати страх не 
лише як адаптивну реакцію на загрозу, а як динамічний процес, що змінюється 
залежно від індивідуального досвіду, соціального контексту та рівня 
психологічної стійкості особистості. Такий підхід дозволяє глибше аналізувати 
механізми виникнення страхів у молоді в умовах соціальної турбулентності та 
війни, а також розробити ефективні психокорекційні стратегії.

Отже, страх є динамічним психоемоційним утворенням, що охоплює 
біологічні, психологічні та соціокультурні виміри. Краще зрозуміти механізми 
реагування особистості на загрозу та виявити адаптивний чи деструктивний 
потенціал цих реакцій дозволить вивчення видів страху та їх систематизація.
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